



阿司匹林肠溶片治疗神经内科疾病应用体会

马永明

双鸭山双矿医院 黑龙江双鸭山 155100

【摘要】目的 探究阿司匹林肠溶片治疗神经内科疾病的临床效果。**方法** 选取2012年3月~2015年9月在我院治疗的120例神经内科患者为研究对象,根据随机数字表法分为对照组(40例)和观察组(80例),对照组口服阿司匹林进行治疗,每日100mg,1次/d。观察组给予阿司匹林肠溶片治疗:饭前用温开水送服,每日100mg,1次/d,两组均是4周为一疗程。记录和统计两组临床疗效、满意度、依从性和胃肠道不良反应发生情况。**结果** 经过治疗,两组症状出现好转。服用阿司匹林肠溶剂的观察组临床有效率明显高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。观察组的满意度、依从性和发生消化道系统不良反应的人数明显高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 阿司匹林肠溶片治疗神经内科疾病疗效明显,可以降低胃肠道不良反应发生率,提高患者的满意度和依从性,值得在临床推广。

【关键词】 阿司匹林; 肠溶片; 神经内科疾病; 临床疗效

【中图分类号】 R741 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2018) 02-008-02

引言:

随着社会的不断发展,神经内科疾病越来越成为临床上的一种常见的高发性疾病,这种疾病最大的特点使其病情变化之快,一旦发现不够及时患者就很可能出现眩晕、心悸等症状,严重影响了患者的生活质量,但传统的治疗方法仅仅局限于对病情的控制,并不起到治疗的作用,近年来临床上开始通过使用阿司匹林肠溶片治疗相关的神经内科疾病并取得了良好效果。

1 材料与方法

1.1 一般资料

选取2012年3月~2015年9月在我院治疗的120例神经内科患者为研究对象,根据随机数字表法分为对照组(40例)和观察组(80例),并比较两组年龄、病程和疾病种类。

1.2 纳入和排除标准

①符合神经内科疾病诊断标准;②经CT证实存在颅脑病变;③清楚研究目的且已签字确认。对照组采用传统的中药方法治疗,具体方法如下:即首先通过心电图等形式对患者各项生命体征如体温、脉搏、血压等指标进行检查,药物为红花20g,生地黄20g,桃仁20g,当归20g,赤芍15g,苦参

15g,五倍子15g,川芎15g,地榆15g,血竭20g,患者应用此配方的药物热敷,每天两次,共30min,坚持一个疗程(即10d)。研究组口服阿司匹林(新华制药)进行治疗,每日100mg,1次/d。观察组给予阿司匹林肠溶片治疗:饭前用温开水送服,每日100mg,4周为一疗程。所有患者在治疗1个疗程后,由主治医生观察症状和心电图的变化。

1.4 观察指标

记录和统计两组临床疗效、满意度、依从性和胃肠道不良反应发生情况。痊愈:临床症状消失,生活可以自理;显效:临床症状得到有效缓解;有效:临床症状好转,但仍需要卧床休息;无效:病情无明显好转,甚至加重。

1.5 统计学方法

采用SPSS21.0进行数据统计,计量资料采用($\bar{x}\pm s$)表示,进行t检验,计数资料采用(n%)表示,进行 χ^2 检验, $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 一般资料

两组在年龄、男女比例和神经内科疾病类型方面没有显著差异,不具有统计学意义($P>0.05$)。

表1 一般资料 ($\bar{x}\pm s$) (n)

组别	n	年龄(岁)	男/女	疾病类型		
				脑梗死	心绞痛	冠心病
对照组	40	21.83±17.27	20/20	20 (50.00)	12 (30.00)	8 (20.00)
观察组	80	22.78±12.43	39/41	42 (52.50)	20 (25.00)	18 (22.50)
χ^2		1.8921	0.1616	0.0677	0.3409	0.0982
P		0.2764	>0.05	>0.05	>0.05	>0.05

2.2 两组疗效对比

经过治疗,两组症状出现好转。观察组临床有效率明显

高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。

表2 两组疗效对比 (n)

组别	n	痊愈	显效	有效	无效	有效率
对照组	40	13 (32.50)	13 (32.50)	9 (22.50)	5 (12.50)	26 (65.00)
观察组	80	42 (52.50)	26 (32.50)	11 (13.75)	1 (1.25)	68 (85.00)
χ^2						6.2848
P						<0.05

2.3 两组满意度和并发症比较

观察组满意度、依从性和发生消化道系统不良反应的人数明显优于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。本研究出现不良反应的患者无需经过特殊治疗即可痊愈,不影响结果的准确性。

表3 两组满意度和并发症比较 (n%)

组别	n	满意度		不良反应
		患者满意	依从性好	
对照组	40	31 (75.50)	33 (82.50)	8 (20.00)
观察组	80	76 (95.00)	72 (90.00)	4 (5.00)
χ^2		8.4543	1.3714	6.6667
P		0.0195	0.0371	0.0227



3 结论

近年来,随着人们生活水平的不断提高,神经内科疾病患者数量也日益增加。如何提高神经内科疾病的临床治愈率成为各大医院共同关心的问题。阿司匹林是一种常用的环氧化酶抑制剂,能够有效地减少血栓素 A_2 的合成发挥抗血小板作用。该药物是现在临床医学上唯一一种有循证医学证据的抗血小板药物。肠溶片是一种抗酸包衣,主要功能是促进阿司匹林药物能够在患者的胃中释放。因此,阿司匹林肠溶片在抑制血小板集聚方面具有显著的作用。神经内科疾病的临床治疗中应用该药物,能够有效地防止血栓的形成,并能够预防心肌梗死、心房颤动以及不稳定性心绞痛等症状的发生,对缓解患者的临床症状具有积极意义。

随着社会的不断发展,国内的医疗水平也在大幅提升,神经内科的相关疾病越来越受到广泛关注,不断有新的方法出现。神经内科疾病最明显的特点是机体出现麻木甚至疼痛等特点,大多患者会伴随血压的非正常升高,此类疾病会严重影响患者的日常生活,大大降低了患者的生活质量,一旦确诊,患者必须接受及时有效的治疗,但是传统的治疗方法紧紧局限于对疾病的控制,不能从根本上治愈疾病,我院在尝试的新的治疗方法即利用进行治疗取得了较好的效果,其关键在于合理的利用了此类药物的各方面优点,主要包括:此类药物具有较强的镇痛作用,能够在患者接受药物后以最短的时间到达病灶,减轻患者的机体痛苦,同时能够有效激活人体神经系统对神经递质等的释放,最为重要的是这种药物能够发挥免疫功能,大大提高人体的免疫力,很好的预防其他病菌的感染,同时可以修复受损神经。从根源上治疗神经内科疾病,我院采用的这种新的采用阿司匹林肠溶片治疗的方法大大提高了治愈率,在今后的治疗过程中,应该加强对患者的相关知识的普及,避免药物引起的小血小板聚集能力降低对患者产生其他影响,加强对患者的监护,一旦发现胃出血等并发症,应立即停药,只有不断改进,才能更好地将

阿司匹林肠溶片更好的应用于临床当中去,相信在不久的将来,会更多的患者彻底摆脱神经内科疾病的困扰。

本研究结果显示,经过治疗,两组症状出现好转。服用阿司匹林肠溶片的观察组临床有效率明显高于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。观察组满意度、依从性和发生消化道系统不良反应的人数明显高于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。这主要是因为肠溶片在一定程度上可以保护阿司匹林有效成分不被胃酸溶解,另外不会影响环氧化酶活性,不抑制前列腺素的合成,避免消化道出血和胃肠道不适。保护药物直接到达十二指肠中再彻底分解,从而提高了药效,避免了胃肠道不良反应,改善了患者的临床满意度和依从性。

结束语

综上所述,采用阿司匹林肠溶片治疗神经内科疾病是一种极其有效的方法。阿司匹林肠溶片治疗神经内科疾病疗效明显,可以降低胃肠道不良反应发生率,提高患者的满意度和依从性,值得在临床推广。

参考文献:

- [1] 张晓红, 杜双霞, 卢波, 等. 氯吡格雷联合阿司匹林双抗血小板治疗急性脑分水岭梗死的疗效观察 [J]. 医学综述, 2015, 6 (09): 1718-1720.
- [2] 柯绪林, 沈曙晶, 厉三明, 等. 阿司匹林联合三七皂苷治疗脑梗死的疗效及神经功能的改变 [J]. 中国医学创新, 2016, 13 (12): 13-16.
- [3] 赵玉发. 应用中医药疗法治疗神经内科疾病的效果分析 [J]. 当代医药论丛, 2014, 12 (17): 30-31.
- [4] 吴慧君, 左凤同, 刘辉, 等. 氯吡格雷联合阿司匹林肠溶片对伴有脑血管狭窄的脑梗死患者血清磷脂酸及脂联素水平的影响 [J]. 医学综述, 2016, 22 (12): 2390-2393.
- [5] 司益民. 低分子肝素钙联合阿司匹林肠溶片治疗进展性脑梗死 20 例临床观察 [J]. 中国医学创新. 2011, 07 (25): 101-102

(上接第 7 页)

目前医学与临床领域针对前列腺增生发病机制的研究,虽然涉足比较多,但病因尚不完全明确。不过,目前临床已知的两大关联条件,即前列腺增生必须具备有功能的睾丸,再者就是年龄增长。除此之外,中老年人群患发前列腺增生,与日常的生活习惯和生存环境也存在一定的关联。譬如,吸烟、酗酒、肥胖、家族遗传、地理环境等。目前前列腺增生疾病的临床诊断和治疗,之所以近些年效果并不太显著,很大程度上与本病临床症状不典型有关。具体来看,前列腺增生的早期由于代偿、症状不典型等,随着下尿路梗阻加重,症状会逐渐改善。但是,患者在排尿期表现出来的症状主要还是以排尿后症状为主,再加上本病本身就属于慢性疾病,经常也难以确定患者起病时间。总的来看,前列腺增生患者在储尿期、排尿期、排尿后等阶段的症状表现也不尽相同。

对于前列腺增生的治疗,目前临床仍有三种不同的选择方式。第一是药物治疗,第二是手术治疗,第三是微创治疗。以微创治疗为例,目前临床提倡采用经尿道前列腺电气化手术来进行治疗,再者就是经尿道前列腺等离子双极电切术、经尿道等离子前列腺切除术来进行治疗。除此之外,包括向冷冻治疗、微波治疗、激光治疗等。本研究中实验观察组前列腺增生 45 例,采用实施的就是经尿道等离子前列腺切除术。对于大体积的前列腺增生而言,常规前前列腺电切术治疗时

间比较长,且手术中患者出血量较多。在这种情形下,对于高龄、高危疾病合并类患者来说,是非常危险的。等离子前列腺切除术的出现,可以说是医疗技术水平进步的集中体现。其应用到大体积前列腺增生治疗中,运用新的方法和先进的设备技术,强化了临床安全性保障,切割快、止血效果好。

参考文献:

- [1] 韦艳梅. 良性前列腺增生并发膀胱过度活动症的尿动力学诊断的临床观察 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2015, 25(6):42-43.
- [2] 吴刚, 黄盛松, 吴登龙, 等. 红激光与等离子经尿道前列腺切除术治疗大体积良性前列腺增生的疗效及安全性比较 [J]. 外科研究与新技术, 2015, 4(2):71-74.
- [3] 刘迪, 付宜鸣, 倪少滨. 经尿道 2 μ m 激光切除术与等离子电切术治疗大体积前列腺增生临床分析 [J]. 中华实用诊断与治疗杂志, 2016, 30(3):257-259.
- [4] 秦晓涛, 卢一平. 经尿道前列腺电切综合征 [J]. 中华泌尿外科杂志, 2000, 21(1):60-62.
- [5] 张敏建, 宾彬, 商学军, 等. 慢性前列腺炎中西医结合诊疗专家共识 [J]. 中国中西医结合杂志, 2015(8):933-941.
- [6] 韩聪祥, 李金雨, 林吓聪, 等. 分叶分隔法经尿道等离子双极电切术治疗大体积前列腺增生症 [J]. 中国微创外科杂志, 2015(5):425-427.